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1) O AFD abaixo reconhece a linguagem dos comentarios em uma linguagem de programago:
L={xtal que x = {(a..z) }}
a..z

(e

(@) (1.0) Modifique-o de modo que ele reconheca L"

Resp.: a..z

(b) (1.0) Escreva uma Gramatica Regular que gere a linguagem original, L.

Resp.:

S=>{A
A->aA|bA|cA|..|zA|aB|bB|cB]|...|zB|}
B>}

Ou

S>{A
A aA|bA|cA|..|zA|}

(c) (0.5) Modifique sua Graméatica Regular para que ela gere L,

Resp.:
S=>{A|r



A->aA|bA|cA|..|zA|aB|bB|cB|...|zB|}
B>1}S
Ou

S>{AL
A->aA|bA|cA|..|ZA|}S

2) Sejam os autdmatos finitos M1 e M2 a seguir:

M1 = ({a, b}, {qo}, f1, qo, {}) e M2 = ({a, b}, {qo}, f2, qo, {qo})
onde f1 e 2 sdo dadas pelas tabelas abaixo:

fl. la b
go |gqo qo
f2 la b
go |gqo qo
Pede-se:

a) (0.5) Quais sdo as linguagens aceitas por M1 e M2?

LMD =@

L(M2) = (a,b)”

b) (0.5) Existe alguma diferenca entre as fungGes f1 e f2? O que, exatamente, diferencia M1 de
M2?

f1 e f2 sdo iguais. O que diferencia M1 e M2 é que M1 ndo tem estado final, portanto, ndo
aceita nenhuma cadeia.

3) Seja o AFND a seguir:

a,b
(_\ a

——>( o

a) (0.5) Qual ¢ a linguagem reconhecida por ele? Expresse como uma expressdo regular

L={w]|w e {a,b}* tal que possui aa ou bb como subcadeia} ou L = (a+b)* aa+bb (a+b)*



b) (1.0) Construa um AFD a partir do AFND anterior, que reconheca a mesma linguagem.
(i) Preencha a tabela da nova funcdo de transicdo abaixo, e indique o estado inicial (=) e 0s
estados finais (*).

Estados do AFND | a b

%) %) %)

{qo} {90,91} {90,092}
{91} {93} %

{92} %) {93}

{g3}* {03} {a3}
{go0,91} {90, 91, g3} {90,092}
{qo, 92} {90,91} {90,902, 93}
{qo, g3}* {90, 91, g3} {90,092, 93}
{q1, 92} {93} {93}

{q1, g3}* {93} {93}

{92, g3}* {93} {93}

{qo, 91, 92} {90, g1, 93} {90,402, 93}
{qo, 91, g3}* {90, 91, g3} {90,092, 93}
{q0, 92, g3}* {90, 91, g3} {90,092, 93}
{91, 92, g3}* {93} {93}
{90,91,92, g3}* {go, g1, g3} {90,092, 93}

(ii) (0.5) Quiais sdo os estados inascessiveis?

Resp.: &, {q1}, {92}, {a3}, {qo0,a3}, {91,02}, {91,a3}, {02,93}, {qo,q1,02}, {91,02,93},
{90,91,02,g3}

4) Autdmato a Pilha, AP, a seguir reconhece uma LLC sobre o alfabeto {0,1}, por estado
final:

AP = ({qo, d1, 92}, {0, 1}, {Zo, Z}, 6, do, Z0, {02})

8(0o, 0, Z0) = {(qo, ZZ0)}

(0o, 0, 2) = {(q0, Z2)}

8(do, 1, Z) = {(as, M)}

8(dw, 1, Z) = {(a:, M)}

8(01, A, Z0) = {(q2, Z0)}

(@) (1.0) Desenhe o AP e diga qual é a linguagem reconhecida pelo AP:
0"1"n>0

(b) (1.0) Transforme o AP para que ele reconheca a linguagem por pilha vazia. Modifique o
desenho do AP original para indicar sua transformacéo.

P =({q0, g1}, {0, 1}, {Zo, Z}, 9, q0, Z0)
3(q0, 0, Zo) = {(q0, Zo)}

8(q0, 0, Z) = {(a0, Z2)}

(00, 1, Z2) ={(a1, )}

8(du, 1, Z) = {(q:, M)}

3(q1, A, Zo) ={(q1, 1)} ou {(a2, 1)}



5) (2.0) H& uma palavra (ou expressdo ou numero) errada (ou mal empregada) em cada
afirmacéo abaixo. Aponte qual é e corrija adequadamente.

(a) O custo de se reconhecer uma cadeia, de tamanho n, de uma Linguagem Livre de

n
Contexto é O(2 ), e no caso especifico de Linguagens Regulares, esse tempo é
polinomial.

0@ ) > o(n)

(b) Se L é LLC e R é Regular, entdo ndo podemos afirmar que L-R seja uma linguagem
livre de contexto.
F — podemos afirmar que é LLC

(c) Se L éumalLLC e R ¢é Regular, entdo podemos afirmar que L N R é uma LR.
LR > LLC

(d) Se L é regular, entdo L é reconhecida por algum APD por pilha vazia, mas nem sempre
por APD por estado final.
Mas nem sempre - e também...

(e) Os autbmatos a pilha deterministicos por estado final reconhecem todas as linguagens
livres de contexto.

N&o reconhecem todas as LLC — algumas LLCs s6 sdo reconhecidas por autbmatos nao
deterministicos

(f) O tempo de processamento de um programa simulador de AFD para aceitar ou rejeitar
uma cadeia é proporcional ao tamanho da cadeia e ao nimero de estados do AFD.
N&o é proporcional ao nimero de estados, s6 ao tamanho da entrada

(9) As LLCs séo fechadas sob as operac@es de intersecdo e complemento.
Né&o séo fechadas

(h) O algoritmo para verificar se duas LLCs sdo iguais é exponencial.
N&o existe tal algoritmo pois esse problema € indecidivel.



